Algorithmique

AFFECTATIONS et TESTS

Exercice 1

Ecrire programme qui calcule le double d’un entier.

Exercice 2

Écrire un programme qui calcule la circonférence d’un cercle et l'aire du disque délimité par ce cercle. 

Exercice 3

Écrire un programme qui transforme des degrés Celsius en degrés Fahrenheit. Le zéro Celsius correspond à 32 °F; 100 °C égale 212 °F.

Exercice 4

Écrire un programme qui calcule le prix TTC.

Exercice 5

Écrire un programme qui calcule la valeur absolue de la différence de deux nombres.

Exercice 6

Écrire un programme qui dit si un entier est pair ou pas.

Exercice 7

Écrire un programme qui calcule le maximum de deux nombres.

Exercice 8

Écrire un programme qui calcule le maximum de trois nombres.

Exercice 9

Écrire un programme qui inverse les valeurs de deux variables

Exercice 10

Écrire un programme qui permet de redéfinir 3 variables, X, Y, Z de façon à obtenir : X < Y < Z

Exercice 11

Ecrire une fonction qui permet de calculer le prix d’un certain nombre de photocopies en appliquant le tarif suivant : les 10 premières coûtent 0,10 E pièce, les 20 suivantes 0,08 E pièce et toutes les autres 0,07 E pièce.

Exercice 12

Écrire une fonction qui résout dans IR une équation du premier degré en traitant tous les cas possibles (si a=0, etc.)

Exercice 13

Écrire une fonction qui résout dans IR une équation du second degré en traitant tous les cas possibles (si a=0, etc.)

BOUCLES

Exercice 0

Écrire un programme qui affiche une table de multiplication par 10.

Exercice 1

Écrire un programme qui calcule la somme des n premiers nombres (on utilisera une boucle).

Écrire une variante qui calcule la somme des n premiers nombres pairs.

Exercice 2

Écrire un programme qui calcule X puissance n, avec n entier positif ou nul. On traitera tous les cas particuliers.

Exercice 3

Ecrire un programme pour déterminer si un nombre est premier.

Exercice 4

Ecrire un programme itérative qui permet de calculer N ! 

Exercice 5

On désire calculer le terme d’ordre n de la suite de Fibonacci définie par :

F(0)=0, F(1)=1, F(n)=F(n-1)+F(n-2).

Écrire une fonction itérative (c'est-à-dire pas récursive)  qui permet de calculer F(n) et un programme pour la tester.

Exercice 6

Ecrire une fonction qui permet de calculer le développement limité de sin x avec une précision Epsilon (Epsilon est la plus petite valeur possible pour un réel).

Rappel : sin(x) = x – x3 / 3! + x5/5 ! …

Exercice 7

Un nombre est dit parfait s’il est égal à la somme de ses diviseurs propres. Par exemple, 6 est parfait, 6=1+2+3.

1) Ecrire une fonction qui dit si un nombre est parfait ou pas.

2) Ecrire une fonction qui, pour une valeur donnée de n, affiche les nombres parfaits < n

3) Ecrire un programme qui utilise cette fonction.

Exercice 8

Un triplet d’entiers naturels (x, y, z) est dit pythagoricien si et seulement si on a : x2 +y2=z2.

Ecrire un programme qui, pour une valeur de n donnée, affiche tous les triplets pythagoriciens tels que x2 + y2 <=n ;

TABLEAUX

Exercice 0

Algo qui permet de remplir un tableau (par lecture au clavier), puis d’afficher le contenu du tableau.

Exercice 1

Ecrire une fonction qui calcule la somme des éléments d’un tableau.

Exercice 2

Ecrire une fonction qui détermine la valeur la plus grande d’un tableau. On renverra le maximum puis la position du maximum dans le tableau.

Exercice 3

Ecrire une fonction qui décale les éléments d’un tableau vers le bas (le i-ième passe en (i-1)ième, le premier passe en dernier (Nième).

Exercice 4

Ecrire une fonction qui décale les éléments d’un tableau vers le haut (le i-ième passe en (i+1)ième, le dernier (Nième) passe en premier.

Exercice 5

Ecrire une fonction qui inverse un tableau : le premier élément est permuté avec le dernier, le deuxième avec l’avant dernier, etc.

Exercice 6

Ecrire une fonction qui recherche la première occurrence d’une valeur dans un tableau.

Exercice 7

Ecrire une fonction qui recherche la première occurrence d’une valeur dans un tableau trié en utilisant la méthode de recherche dichotomique.

Exercice 8

Ecrire une fonction qui tri un tableau en utilisant la méthode de tri par extraction. Le principe de ce tri est d’aller chercher le plus petit élément du tableau pour le mettre en premier, puis de recommencer l’opération en partant du second élément du tableau, puis du troisième, etc.

Exercice 10

Ecrire une fonction qui supprime une valeur dans un tableau trié.

Exercice 11

Ecrire une fonction qui ajoute une valeur dans un tableau trié.

Exercice 12

Ecrire une fonction qui élimine les doublons d’un tableau d’entiers. On considérera d’abord le tableau comme étant trié puis on traitera le cas général.

MATRICES

Exercice 1

Ecrire une fonction qui calcule la moyenne des sommes des lignes et la moyenne des sommes des colonnes d’une matrice.

Exercice 2

Ecrire une fonction qui calcule la moyenne par ligne et par colonne dans une matrice.

Exercice 3

Ecrire une fonction qui multiplie deux matrices.

Avec A matrice n lignes, m colonnes. B matrice m lignes, p colonnes. C matrice n lignes, p colonnes.

Ci,j=somme(k=0, m) Ai,k * Bk,j.

Exercice 4

Ecrire une fonction qui trie une matrice par ordre croissant selon une colonne définie.

POINTEURS

Exercice 1

Décrire l’évolution de chaque variable après chaque instruction.

int x, n, *pt_n;

pt_n = &n;

*pt_n = 5;

n = 7;

x = *pt_n;

Exercice 2

Quel est le résultat des instructions suivantes :


int n, * ad1;


* ad1 = 3;

Exercice 3

Quel est le résultat des instructions suivantes :


int n, * ad1;


ad1 = &n;


* ad1 = 3;

Exercice 4

Soit les tois instructions suivantes :


int *ad1; 
int n=10; ad1 = &n

Que valent les expressions suivantes après les deux instructions précédentes. Faire des schémas.

ad1

&*ad1

&*ad1

*&ad1

 n

*&n

&*n

PROCEDURES ET FONCTIONS

Exercice 1 - bis

Ecrire une fonction renvoie le double d’un entier.

Exercice 2 - bis

Écrire une fonction qui calcule la circonférence d’un cercle et l'aire du disque délimité par ce cercle. 

Exercice 3 - bis

Écrire une fonction qui calcule le prix TTC.

Exercice 6 - bis

Écrire une fonction qui calcule le maximum de deux nombres.

Exercice 7 - bis

Écrire une fonction qui calcule le maximum de trois nombres.

Exercice 8 - bis

Ecrire une fonction qui permet de calculer le prix d’un certain nombre de photocopies en appliquant le tarif suivant : les 10 premières coûtent 0,50 F pièce, les 20 suivantes 0,30 F pièce et toutes les autres 0,20 F pièce.

Exercice 9 - bis

Écrire une fonction qui résout dans IR une équation du premier degré en traitant tous les cas possibles (si a=0, etc.)

Exercice 10 - bis

Écrire une fonction qui résout dans IR une équation du second degré en traitant tous les cas possibles (si a=0, etc.)

Exercice 11 - bis

Écrire une fonction qui calcule la somme des n premiers nombres (on utilisera une boucle).

Écrire une variante qui calcule la somme des n premiers nombres pairs.

Exercice 14

Écrire une fonction itérative (c'est-à-dire pas récursive) qui calcule X puissance n, avec n entier positif ou nul. On traitera tous les cas particuliers.

Exercice 15

On désire calculer le terme d’ordre n de la suite de Fibonacci définie par :

F(0)=0, F(1)=1, F(n)=F(n-1)+F(n-2).

Écrire une fonction itérative (c'est-à-dire pas récursive)  qui permet de calculer F(n) et un programme pour la tester.

Exercice 16

Ecrire une fonction pour déterminer si un nombre est premier.

Exercice 17

Ecrire une fonction itérative qui permet de calculer N ! 

Exercice 18

Ecrire une fonction qui permet de calculer le développement limité de sin x avec une précision Epsilon.

Rappel : sin(x) = x – x3 / 3! + x5/5 ! …

Exercice 19

Un nombre est dit parfait s’il est égal à la somme de ses diviseurs propres. Par exemple, 6 est parfait, 6=1+2+3.

1) Ecrire une fonction qui dit si un nombre est parfait ou pas.

2) Ecrire une fonction qui, pour une valeur donnée de n, affiche les nombres parfaits < n

3) Ecrire un programme qui utilise cette fonction.

PILES, FILES

Exercice 1

Ecrire toutes les primitives de gestion d’une pile (initPile(), pileVide(), pilePleine(), empiler(), dépiler(), avec une structure statique et avec une structure dynamique. Idem avec une file.

Exercice 2

La notation algébrique classique est la suivante :  5* ( (9 + 8)*(4 + 6) + 7 )

Elle peut être transformée par une écriture dite en « polonaise inversée » : 5 9 8 + 4 6 + * 7 + *

Ou encore : 9 8 + 4 6 + * 7 + 5 *

Empiler 9

9

Empiler 8

9/8

Depiler 8

9

Depiler 9

-

Empler 8+9
17

Empiler 4

17/4

Empiler 6

17/4/6

Depiler 6

17/4

Depiler 4

17

Empiler 4+6
17/10

Depiler 10
17

Depiler 17
-

Empiler 10*17
170

Etc.

AUTRE EXPRESSION POSSIBLE :

 5 7 6 4 +8 9  + * + *

En notation polonaise inversée (notation post-fixée), l’opérateur figure après les opérandes sur lesquels il agit.

La notation est gérée comme une pile : on empile les opérandes, et on en dépile deux dès qu’on tombe sur un opérateur.

Ecrire un algorithme qui gère avec une pile une calculette en polonaise inversée. On considèrera que la calculette ne contient les touches suivantes :

Chiffres : 11 touches pour constituer les opérandes : 0 à 9, « . »

Opérateurs : 4 touches d’opérateur  binaire : +, -, *, / .

Annuler : 1 touche « ESC » pour tout annuler.

Ecrire l’algorithme de la calculette en utilisant une pile et les primitives de pile. En cas d’erreur, on annulera tout le calcul en cours.

Exercice 3

Une file est une structure de données permettant de faire deux opérations : enfiler et défiler. Le principe de la file est que le premier entré sera le premier sorti : FIFO pour first in, first out (principe de la file d’attente).

A : Définir la structure de donnée dynamique nécessaire pour gérer une pile (structure de type liste).

B : Ecrire les algorithme des opérations enfiler et défiler.

C : Ecrire les algorithme de l’opérations d’initialisation et de l’opération permettant de savoir si la file est vide Ces deux opérations sont nécessaires, en plus de enfiler et défiler, pour pouvoir travailler avec une structure de données de type file (FIFO).

Exercice 4

Ecrire un algorithme qui permette de d’afficher tous les éléments d’une file en conservant la file et en n’utilisant que les primitives de file.

Exercice 5

Ecrire un algorithme qui permette de d’afficher tous les éléments d’une file en conservant la file et en n’utilisant que les primitives de file.

LISTES CHAINEES

Exercice 1

Ecrire un algorithme qui permet de trouver un élément dans une liste de réels.

Exercice 2

Ecrire un algorithme qui permet de trouver le maximum dans une liste de réels.
Exercice 3

Ecrire un algorithme qui permet d’ajouter un élément en tête de liste.

Exercice 4

Ecrire un algorithme qui permet d’ajouter un élément dans une liste triée sans doublons.

Exercice 5

Ecrire un algorithme qui permet de supprimer un élément dans un liste chaînée triée et sans doublons.

Exercice 6

Ecrire un algorithme qui permet de supprimer toutes les occurrences d’un élément dans une liste non triée.
Exercice 7

Ecrire un algorithme qui permet de supprimer tous les doublons dans une liste non triée.

Exercice 8

Ecrire un algorithme qui inverse une liste chaînée (sans recopier ses éléments).

Exercice 9

Ecrire un algorithme qui fusionne deux listes d’entiers triés en une seule liste triée. Les deux listes initiales seront détruites. On évitera de recopier les éléments.

Exercice 11

Ecrire un algorithme qui éclate une listes d’entiers en deux listes : une liste dont les valeurs seront supérieures à une limite donnée, et une liste dont les valeurs seront inférieures. La liste initiale sera détruite. On évitera de recopier les éléments.

RECURSIVITE

Exercice 1

Écrire un algorithme récursif qui calcule la somme des n premiers nombres.

Exercice 2

Ecrire l’algorithme récursif permettant de calculer N !

Exercice 3

On désire calculer le terme d’ordre n de la suite de Fibonacci définie par :

F(0)=0, F(1)=1, F(n)=F(n-1)+F(n-2).

Écrire une fonction itérative (c'est-à-dire pas récursive)  qui permet de calculer F(n) et un programme pour la tester.

Exercice 4

Ecrire l’algorithme récursif permettant de calculer X puissance N

Exercice 5

Ecrire l’algorithme récursif permettant de faire une recherche dichotomique dans un tableau trié.

Exercice 6

Ecrire l’algorithme récursif permettant de faire une recherche dans une liste chaînée.

ARBRES BINAIRES

Exercice 1

Définir la structure d’un élément d’arbre binaire.

Construire un arbre binaire avec les séries de valeurs suivantes :

· 5, 2, 1, 10, 8, 12

· 7, 5, 10, 1, 3, 12, 30, 25, 1, 2, 3

Qu’est-ce qu’un nœud ? 

Qu’est-ce qu’une feuille ?

Qu’est-ce qu’une racine ?

Qu’est-ce qu’une branche ?

Exercice 2 : parcours d’une branche : recherche d’un élément

Ecrire l’algorithme de recherche d’un élément dans un arbre.

Exercice 3 : parcours de tout l’arbre en ordre, pré-ordre, post-ordre

Afficher tous les éléments d’un arbre, dans l’ordre croissant (en ordre). Ecrire l’algorithme correspondant.

Afficher tous les éléments d’un arbre en « pré-ordre » . Ecrire l’algorithme correspondant.

Afficher tous les éléments d’un arbre en « post-ordre » . Ecrire l’algorithme correspondant.

Remarque : intérêt de l’ordre, du pré-ordre, et post-ordre

L’ordre, comme son nom l’indique, permet de parcourir l’arbre dans l’ordre.

Le pré-ordre permet de traiter chaque nœud complètement (comme un sous-arbre), en commençant par la racine. En enfilant les résultats, on peut reconstruire l’arbre en défilant.

Le post-ordre permet de traiter chaque nœud complètement (comme un sous-arbre), en finissant par la racine. En empilant les résultats, on peut reconstruire l’arbre en dépilant.

Exercice 4 : Compter le nombre d’éléments d’un arbre binaire

Exercice 5 : Ajouter un élément dans un arbre binaire

Exercice 6 : Suppression d’un élément dans un arbre binaire

On commencera par écrire un algorithme qui permet de remplacer la racine par le plus grand élément de son sous-arbre gauche, et un algorithme qui permet de remplacer la racine par le plus petit élément de son sous-arbre droit.

Ensuite on écrira l’algorithme de suppression d’un élément dans un arbre.

Exercice 7 : Calculer la hauteur d’un arbre binaire

Exercice 8 : Vérifier l’équilibre partiel d’un arbre

Arbre parfaitement équilibré : pour tout nœud, abs ( nbNoeuds(sag) - nbNoeuds(sad) ) <=1

Arbre partiellement équilibré : pour tout noeuc, abs ( hauteur(sag) –hauteur(sad) ) <=1































































































































































